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C X X I V . 

TORNATA DI LUNEDÌ 13 DICEMBRE 1920 

P R E S I D E N T I D E L V I C E P R E S I D E N T E RODINO'. 

I N O i O E 
Pag. 

Osservazioni sul processo verbale : 
P R E S I D E N T E 6 6 3 7 
BOMBACCI . . . . . . . . . 6 6 3 8 
MEDA, MINISTRO 6 6 3 9 - 4 4 - 4 6 
CORRADINI, SOTTOSEGRETARIO DI STATO 6 6 4 0 
M A F F I 6 6 4 0 - 4 2 
MAURY . ' 6 6 4 1 
CIRIANI 6 6 4 2 - 4 4 - 4 6 
CAVAZZONI , 6 6 4 3 - 4 5 

. M A T T E O T T I . . . . . 6 6 4 3 
D ' A L E S S I O 6 6 4 4 
MILIANI 6 6 4 4 
M A U R I ANGELO 6 6 4 4 
AMENDOLA 6 6 4 5 
R U I N I 6 6 4 5 
SANDRINI 6 6 4 5 
TOFANI- 6 6 4 5 
BENEDUCE A L B E R T O 6 6 4 6 

VOTAZIONE NOMINALE SULLA PROPOSTA DEL DEPU-
TATO MAFFI : NOMINA DI UNA COMMISSIONE 
D'INCHIESTA SULLE VOTAZIONI NOMINALI DELL'I 1 
DICEMBRE 6 6 4 6 

AGGIORNAMENTO A MERCOLEDÌ 6 6 4 8 
SACCHI . . . . . . . . . . . 6 6 4 8 
M E D A , MINISTRO, 6 6 4 8 
FINOCCHIARO-APRILE A N D R E A . . . . . . . 6 6 4 8 

SULLA COMPOSIZIONE DELLA COMMISSIONE D'INCHIESTA 6 6 4 8 
M A T T E O T T I 6 6 4 8 

CONGEDI 6 6 4 8 

La seduta comincia alle 15. 
CALÒ, segretario, legge il processo ver-

bale della tornata precedente. 

Sul processo verbale. 

P R E S I D E N T E . Sul processo verbale ha 
chiesto di parlare l'onorevole Bombacci. 
Prima di concedergliene facoltà debbo fare 
alcune dichiarazioni. 

513 

Alla prima votazione nominale, quella, 
cioè, sulla proposta di chiusura della discus-
sione generale del disegno di legge per la 
sistemazione della gestione statale dei ce-
reali, parteciparono 221 votanti. Ma poiché 
17 dei 19 deputati, che avevano firmato la 
domanda di votazione nominale, non ave-
vano votato, essi, a norma dell'articolo 99 
del^ regolamento, furono aggiunti al numero 
dei/ votanti che fu così di 238. 

Come i colleghi sanno, ogni mattina, in 
previsione di votazioni .nominali, la Segre-
teria ha cura di far preparare la tabella 
per la constatazione del numero legale. Dalla 
tabella di sabato, detratti i congedi, il nu-
mero dei deputati risultava di 475, e, toltone 
il Presidente, di 474. La metà quindi era di 
237. E poiché nella prima votazione nomi-
nale il numero dei votanti era risultato 
di 238, la votazione fu dichiarata- valida. 
Ma fu poi constatato che quattro deputati^ 
i quali figuravano nel numero di coloro, che 
erano in congedo, avevano invece preso parte 
alla votazione, epperò non era possibile 
detrarli per la determinazione del numero 

' legale. 
StaTdi fatto che è consuetudine, una volta 

preparata al mattino la tabella, di non fare 
il controllo per assicurarsi se qualcuno dei 
deputati, che si trovano in congedo, abbiano 
invece preso parte alla votazione. E questo 
può spiegare l'equivoco avvenuto. 

Ma sono sicuro di interpretare il pen-
siero unanime di tutti i partiti e dei singoli 
deputati affermando che, quando sorge un 
dubbio sulla votazione, e un dubbio che bi-
sogna riconoscere abbastanza fondato, ogni 
questione di procedura rimane assorbita dalla 
considerazione del rispetto che si deve all'As-
semblea e ai singoli partiti,* e la votazione 
deve considerarsi come non avvenuta. 
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La Presidenza non ha il diritto di dichia-
rare senz'altro la nullità della votazione. 
Ma credo di in terpretare il desiderio della 
Camera esprimendo l 'avviso che anche questa 
pr ima votazione, come l 'al tra, seguita dopo, 
sulla proposta di tener seduta domenica 
debba essere considerata nulla. (Approva-
zioni) 

Dopo ciò, do facol tà di parlare all'ono-
revole Bombacci. 

BOMBACCI. Prendo a t to che il vice-
presidente riconosce; irregolare la pr ima vo-
tazione nominale Seguita sabato. Non per 
questo posso tacere su t u t t o quello che 
è avvenuto nella pr ima e nella seconda vo-
tazione. 

Alcuni colleghi mi osservavano che pro-
prio io, ant ipar lamentar is ta , non dovrei fare 
qui una questione di regolamento. Ma devo 
dire onestamente che non li t r a t t a nè di que-
st ione di regolamento, nè di ostruzionismo. 
Se f u un concetto di ostruzionismo, che mi 
spinse a meglio sindacare il funzionamento 
della Camera, ciò però non altera il signi-
ficato di questa mia campagna, che vuol es-
sere essenzialmente modale. (Commenti). 

Premet to che non è mia abitudine, nè 
in questa questione è mio proposito, di 
individuare e colpire una o più persone ; 
e pr incipalmente debbo dichiarare, per quan-
to r iguarda la persona del Presidente De 
Nicola, non solo che non ebbi mai per 
lui alcun sospetto, ma che il suo a t to pronto 
e spontaneo di dimissioni, lo me t t e al di 
fuori e al di sopra di ogni discussione. (Ap-
plausi generali e prolungati). 

In tendo, invece, onorevoli colleghi, par-
lare del sistema, che, a mio avviso, ha i 
suoi dirett i responsabili non solo nell'Ufficio 
di Presidenza, ma altresì nel MinisteroX 
(Commenti). 

Come i colleghi sanno, messo qui a guardia 
dal mio gruppo, che aveva iniziato libera-
mente l 'ostruzionismo, avevo consta ta to che 
già nella pr ima votazione era s tato raggiunto 
il numero legale solo a mezzo dei congedi ; 
ho perciò tenuto conto nella seconda vota-
zione dei nomi di coloro, che hanno vo-
tano. I no erano così pochi ! Erano 17, e 
f ra i 17 nove erano dei nostri. Invece, . 
secondo il computo f a t t o dall' Ufficio di 
Presidenza, dei firmatari della domanda di 
votazione nominale avevano vota to solo 
qua t t ro o cinque. Errore di calcolo. E va 
bene.. Non sono qui a stabilire la buona 
fede o la malafede di miei colleghi : ri-
tengo anzj sempre la buona fede di t u t t i 
quando non ho dati posi t ivi di f a t to che 

at test ino il contrario di quello che vorreb-
bero il mio sent imento e la mia onestà. 

Ora è s tato immedia tamen te consta ta to 
che erano s tat i aggiunti ai vo tan t i alcuni 
dei firmatari della domanda di votazione 
nominale, che avevano invece votato, e 
che così sono s tat i computa t i due volte 
per ottenere il numero legale ! > 

Ma il f a t to veramente grave sta nell 'ag-
giunta di 38 congedi; poiché questa nuova 
infrazione, questo aperto e manifesto a t to 
di camorra, se si può chiamare così, non può 
in alcun modo attr ibuirsi ad errore di cal-
colo, ma bensì ad una voluta e p remedi ta ta 
alterazione del numero legale,., allo scopo di 
render valida la votazione per la chiusura 
della discussione generale del disegno di 
legge sui cereali. 

Onorevoli colleghi, da t u t t i gli a t t i uffi-
ciali della seduta di sabato ed anche di quella 
di domenica ho desunto che i colleghi : 
Banderal i (popolare), Benelli, Bonomi (po-
polare), Brancoli (popolare), Camera Salva-
tore (popolare), Cappellotto (popolare), Ca-
puti , Casertano, Cavalli (popolare), Celesia, 
Chianese, Chimienti, Ciappi, Ciccolungo- (po-
polare), Cicogna (popolare), Cingolani, Ciocchi, 
Colonna di Cesarò, Costa (popolare), Dona t i 
Guido (popolare), De Giovanni, F ronda (po- * 
polare), Earioli (popolare), Grandi Achille 
(popolare), Mattei Gentili (popolare), Mon-
tini (popolare), Morisani (popolare), Paparo , 
Pecoraro (popolare), P iva (popolare), P reda 
(popolare), il vicepresidente Rodino (popo-
lare) e Tamborino, figurano in congedo (Com-
menti) o in ogni modo assenti. Ora t u t t i que-
sti colleghi non hanno chiesto congedo re-
golamentare, e neppure quello che si dice di 
consuetudine, nella giornata di sabato, e 
l 'ho consta ta to nella tabella di domenica. 
Così essendo, domando che non solo si 
dia a t to che anche nelia pr ima vocazione 
cioè quella per la chiusura della discussione 
generale, non f u raggiunto il numero "legale, 
ma che la Camera giudichi se, per il suo 
decoro, in tenda lasciar passare senza san-
zioni questo a t to di camorra. 

Chi sono i responsabili ? C'è una mano che 
ha scritto t r en tadue nomi f ra i congedi. E 

í allora domando, quanto ai nomi che sono 
s tat i aggiunt i : è possibile che i funzionar i 
Montalcini, Alberti e gli altri, che non ho 
l 'onore di conoscere personalmente, abbiano 
di loro iniziativa al terato tale cifra? O non 
è più logico supporre che il Governo, inte-
ressato ad ottenere il numero legale, abbia 
indicato i soliti moret t i ì Non lo so ; la-
scio sospesa la domanda ; ma se sono 
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funzionari, si licenzino immediatamente; se è 
il Governo, se ne vada immedia tamente 
perchè non lia più il rispetto nostro e di tu t t i 
i galantuomini della Camera. {Approvazioni 
all' estrema sinistra). 

Ho premesso che faccio una questione 
morale. Tut t i coloro che sono galantuomini 
devono dire se segretari della Presidenza o 
sottosegretari di Stato, abbiano indicato di 
aggiungere questo o quel nome t ra i congedi. 
Questi segretari- della Presidenza e sottose-
gretari di Stato non possono rimanere a 
quei posti di battaglia, onorevole Corradini. 
(Commenti — Rumori). 

Yoi, onorevole Corradini, venite tu t t i i 
giorni qui a difendere i prefet t i e i que-
stori; vedremo se avrete il coraggio di difen-
dere i vostri colleghi, se sono responsabili di 
questa camorra ! 

CORRADINI , sottosegretario di Stato per 
l'interno. Ma che cosa dice1? Non c'è nessun 
responsabile, nessuna camorra ! 

BOMBACCI. Credo di non esser solo a 
sentire il bisogno di conoscere chi siano gli 
immorali qui dentro. Perciò, elevando la mia 
protesta, sento di parlare, oltreché in nome 
mio e del mio gruppo, in nóme anche di t u t t i 
i galantuomini, che sono in questa Camera. 
E allora, signori della Presidenza e signori 
del Governo, se volete che nessuna ombra di 
colpa cada su di voi, fuori i nomi dei pastet-
tari ! Non ho altro da aggiungere. (Applausi 
all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Voglio dire subito al-
l 'onorevole Bombacci, che, se non ho parlato 
della seconda votazione, ciò fu perchè ieri 
stesso il vicepresidente, onorevole Squitti, 
informò la Camera che la Presidenza ne 
aveva constatata la nullità. 

Così pure, poiché l'onorevole Bombacci 
ha parlato delle dimissioni dell'onorevole 
De Nicola, che la Camera già conosce e che 
saranno ufficialmente comunicate, aggiungo 
che ad esse hanno fa t to seguito le dimis-
sioni dell'intero Ufficio di Presidenza. 

Ha chiesto di parlare l'onorevole ministro 
del tesoro. 

Ne ha facoltà. 
MEDA, ministro del tesoro. Poiché è 

opportuno che si oda anche la parola del 
Governo, dirò brevemente in nome dei col-
leghi ciò, che appare opportuno dopo che 
l'onorevole Bombacci ha voluto accennare 
a responsabilità ministeriali nell 'incidente 
di cui è presentemente questione ; incidente 
sul quale, in diversa ipotesi* non avremmo 
motivo di interloquire. 

Non entro nel merito della cosa, la 
quale consiste in una irregolarità, che forse 
è imputabile a consuetudini formatesi e 
applicate da anni. (Rumori — Commenti). 

Prego la cortesia degli onorevoli colleghi 
di non volermi cadere in sermone. 

Parlando di consuetudini, ho accennato 
soltanto ad una eventuali tà, che non si ri-
ferisce al Par lamento Subalpino, più che al 
Par lamento I ta l iano od a qualsiasi altro, ma 
a tu t t e le Assemblee di questo m o n d o ; al-
l 'eventualità, cioè, che siano invalse in prà-
tica e senza contrasto norme di larghezza e 
di tolleranza nella interpretazione di certe 
disposizioni regolamentari: ma questo non 
c'entra. 

Quello che debbo dichiarare alla Ca-
mera, è che il Ministero non ha mai pen-
sato ad ingerirsi nel computo delle vota-
zioni, che si verificano dalla Presidenza ed 
alle quali è sempre, come deve, comple-
tamente estraneo. (Commenti — Interru-
zioni). 

Escludo per tanto (e mi permetto di 
credere che la escluda nel fondo dell'animo 
suo anche 1' onorevole Bombacci) una re-
sponsabilità qualsiasi del Governo in quest'af-
fare. 

È, del resto, evidente che ben scarso inte-
resse avevano per il Governo le due votazioni. 
La chiusura della discussione generale signi-
ficava ben poco, dato il grandissimo numero 
degli ordini del gioruo; senza dire che forse 
l'esposizione finanziaria avrebbe potuto ria-
prirla, se si fosse voluta considerare come un 
nuovo intervento di dichiarazioni gover-
native. 

Voci: E allora ? Ma l'esposizione finan-
ziaria non era s ta ta fa t t a . (Commenti). 

MEDA, ministro del tesoro. Appunto : 
e la seconda votazione, quella per stabilire 
il giorno di domenica per l'esposizione finan-
ziaria, non aveva altro scopo se non di asse-
gnare a questo incombente una seduta straor-
dinaria, a risparmio di tempo. Che se ieri 
l 'esposizione non s'è potu ta fare, ciò > non 
guasta perchè potrò sdebitarmene, occor-
rendo, anche colla semplice presentazione del 
documento alla Presidenza. Il Governo è 
oggi al suo posto per continuare la discus-
sione (Interruzioni all' estrema sinistra) ri-
prendendola al punto in cui eravamo sabato 
prima delle due votazioni. (Interruzioni al-
l'estrema sinistra). 

Con eludo pregando l'onorevole Bombacci 
di prendere a t to che, di f ronte al suo accenno 
ad una eventuale responsabilità del Governo,. 
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il Governo risponde escludendola nel modo 
più assoluto. (Interruzioni e rumori all'e-
strema sinistra). 

V E L L A . Vogl iamo sapere chi ha pas-
sato alla Presidenza . l 'elenco dei ¡deputati 
popolari da considerarsi in congedo. 

P R E S I D E N T E . Ma lascino parlare ! 
M E D A , ministro*del tesoroi L a Camera 

provvederà come crede a risolvere la situa-
zione. creata dagli attual i incidenti. 

L a Camera, se crederà di deliberare la 
chiusura, la chiederà; se crederà di destinare 
un giorno per l 'esposizione finanziaria, lo 
farà ; il Governo è agli ordini della Camera, 
salvo, naturalmente, il suo diritto e il suo 
dovere di provvedere al normale svolgimento 
dei lavori legislativi. (Approvazioni — Ru-
mori all' estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . • H a facol tà di parlare 
l 'onorevole sottosegretario di Stato per l'in-
terno. 

CORRADUSTI, sottosegretario di Stato per 
Vintemo. Hot, chiesto di parlare solo per 
rispondere all 'onorevole B o m b a c c i . (Rumori 
vivissimi all' estrema sinistra). 

T R O Z Z I . Pastet taro ! 
C O R R A D I N I , sottosegretario di Stato per 

Vinterno. Si compiaccia di farmi qualche 
accusa precisa ! 

T R O Z Z I . Porta te anche qui gli stessi 
metodi, che avete portato in Abruzzo . (Ru-
mori). 

C O R R A D I N I , sottosegretario di Stato per 
Vinterno. Non dica sciocchezze ! {Rumori 
vivissimi all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Facciano silenzio ! L a -
scino parlare ! - 4 

C O R R A D I N I , ,s otto segretario di Stato per 
l'interno. L 'onorevole B o m b a c c i ha f a t t o 
l ' ipotesi che al la . Presidenza della Camera 
siano stati suggeriti da rappresentant i del 
Governo atti non completamente corrett i . 
Ora gli osservo che è perfet tamente in con-
traddizione con la stima, che egli ha di- ' 
chiarate di professare per l 'onorevole , Pre-
sidente della Camera, supporre che egli 
possa aver accettato suggerimenti -di tal na-
tura per favorire il Governo. ( Vici rumori 
all'estrema sinistra). 

B O M B A G G I . No ! No ! 
C O R R A D I N I , sottosegretario di Stato per-

l'interno. Non è possibile la distinzione ! 
Essa sarebbe gesuitica, onorevole B o m b a c c i ! 
(Commenti — Vivi rumori e interruzioni al-
l'estrema sinistra). 

Il computo della votazione è di compe-
t e n z a esclusiva della Presidenza della Came-
ra, e non è dato al Governo di intervenirvi 
in modo alcuno, ed è nostra massima cura 
di astenercene. Quando ella insinua che per 
nostro consiglio, per intervento del Governo 
si possa essere alterato l 'esito della vota-
zione, ella dice una cosa non onesta ! (Ru-
mori vivissimi all' estrema ministra). 

P R E S I D E N T E . Chiedo se altri deputat i 
intendano parlare sul processo verbale. 

V E L L A . Vogl iamo sapere chi ha dato 
l 'elenco dei congedi alla Presidenza ! 

P R E S I D E N T E . Prego la Camera di con-
siderare che siamo in t e m a di approvazione 
del processo verbale. 

L a Presidenza a v e v a il dovere di fare 
quelle dichiarazioni che ha f a t t e e delle quali 
si terrà conto nel processo verbale. D o p o 
ciò la Camera non ha che a deliberare se il 
processo verbale debba essere approvato . 
(.Rumori —Interruzioni all'estrema sinistra). 

L a Camera e qualsiasi deputato pos-
sono presentare t u t t e le proposte, che crede-
r a n n o ; ma in questo momento non si t r a t t a 
che del l 'approvazione del processo verbale. 

T O N E L L O . Il processo verbale non deve 
essere approvato ! 

P R E S I D E N T E . Onorevole Tonello, ho 
chiesto se altri deputat i intendano parlare 
sul processo verbale. Possono parlare tutt i . 
Ma bisogna ugualmente, dopo di ciò, venire 
ad una conclusione, e cioè se il processo ver-
bale debba essere approvato . 

¿ M A F F I . Chiedo di parlare. 
" P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
, M A F F I , Sono^ perfet tamente concorde 

nell 'ultimo apprezzamento dell 'onorevole Pre-
sidente. St iamo discutendo del l 'approvazione 
di un processo verbale. L a situazione è sem-
plice e intuit iva. Aggiungerò di più che, per 
quanto sembri una seduta di sabato, questa 
è una seduta di lunedi. E noi vogl iamo che 
la discussione ¿del fat to , la cui gravezza 
nessun uomo normale può nascondersi, sia 
materia di un'al tra seduta più piena quando 
verranno qui quelle dimissioni, di cui ab-
biamo notizia dalla stampa, m a di cui non 
abbiamo un annunzio ufficiale se non per in-
cidente, nella ¡¡dichiarazione presidenziale, 
trattarsi qui soltanto di discutere l ' approva-
zione di un processo verbale . 

L a Presidenza, e quell 'anima squisita-
mente eletta del nostro collega De Nicola, 
la-cui figura mi piace di scindere dall 'ap-
parente (e voglio che la parola apparente non 
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significhi il contrario di reale, • ma esprima 
solo una riserva sulla realtà) dall 'apparente 
turpi tudini di ciò, che è avvenuto. 

Voce dal centro. Si spieghi ! 
M A F F I . Mi sono spiegato in modo chia-

rissimo. Sgombri da lei, se le è permesso, la de-
ficienza! Abol i te i deficienti ! direbbe l'onore-
vole Barberis. Ora siamo qui per decidere in 
concreto se nell'incidente di avantieri sera vi 
fu errore, o vi fu dolo, o se vi fu, onore-
vole Meda, quello stato curioso che per il 
delinquente è la scusante del dolo, e per il 
giudice è l 'aggravante del dolo : la recidiva. 
{Rumori). 

Si: la recidiva. E sono un così, squisito 
divinatore del pensiero {Rumori) che scevero 
e distinguo quel riso amaro dai risi fatui, 
per non dire dolci, distinguo la differenza 
dei vostri sorrisi, sebbene in questo tema 
{Rumori — Interruzioni) non ammetta nè il 
riso amaro, nè il riso fatuo. {Rumori). 

Si, tratta di distinguere se vi fu errore, 
se vi fu dolo, o se vi fu dolo con recidiva, e di 
chi è la responsabilità: 

La Presidenza è venuta qui a recitare 
un confiteor e ad infliggere alla propria opera, 
al proprio prestigio alcune determinate pe-
nitenze regolamentari. 

Questa è una tendenza comprensibile in 
tutt i gli eventuali imputat i : ridurre al mi-
nimo la colpa, fabbricarsi le attenuanti, 
ridursi la pena. 

Ma noi non crediamo che l 'incidente 
debba liquidarsi così. In tutt i i fatt i irrego-
lari, anche della vita parlamentare vi è. un 
cui prodest. Y i era qualcuno a cui g iovava o 
doveva giovare tutto ciò. 

Non siamo un'accolta di ingenui, signori, e 
dietro il sorriso di bonomia e di salute, con cui 
il Presidènte del Consiglio rispondeva avanti 
ieri alle mie parole, altrettanto tranquille e sor-
ridenti, era facile scorgere altro. Io so, e tutto 
il mondo sa, che quando un Governo ha do-
mandato alcun che e ha provocato un voto, 
il suo prestigio è leso se nel voto esso rimase 
soccombente. Il dispetto del Ministero non fu 
celato nei corridoi, e furono sguinzagliati i... 
microrganismi alla ricerca del numero legale. 
{Approvazioni all' estrema sinistra — Ilarità) 
e cioè alla ricerca degli pseudo-congedati. 

Si è fatto della mobilitazione e della smo-
bilitazione spuria, perchè erano in gioco le 
necessità, il prestigio, le velleità, la bizza 
di un Governo. Il venirci a dire che in fondo 
ciò che era da perdere era piccola cosa, non 
è da uomini intelligenti; perchè allora tanto 
va leva convincersi prima che, anche accet-

tando sabato sera la nostra proposta, avevate 
poco da perdere. 

Y i sono qui alcune persone, su cui può ca-
dere il sospetto di una responsabilità di-
retta. La responsabilità del Presidente, che 
non può identificarsi colla responsabilità 
tecnica, fino all'ultimo ingranaggio a lui 
sottoposto, ma può eccedere e deve ecce-
dere in certi momenti la sua vigilanza 
fisica^ poiché il Presidente non è uno spul-
ciatore di elenchi. Ma coloro, che a quel 
banco sono chiamati e che vi accedono vo-
lentieri, perchè a fin d'anno e anche a metà 
arrivano le onorificenze {Commenti), de-
vono anche rendersi conto che l'ufficio ha 
delle responsabilità brutali quanto squisite. 

A d ogni modo, la responsabilità è del-, 
l'ufficio, e dovrà essere precisata. Quindi noi 
domandiamo che senz'altro siano ricono-
sciute come nulle le due votazioni, e siano 
riconosciuti nulli i due ordini del g iorno'di 
lunedì e martedì, o almeno quello di lunedì 
per la parte che è stata concepita dopo il 
voto inficiato di errore o di dolo* Se questo è 
pacifico, deve essere anche pacifico, che non 
si può procedere all 'approvazione di que-
sto processo verbale se prima la Camera, 
nel modo che crederà opportuno, non 
avrà liquidato questo incidente {Approva-
zioni all' estrema sinistra). Senza di ciò, senza 
avere accertato come il fatto siasi compiuto, 
e quale dei congegni abbia mancato, senza 
accertare per quale movente lo sconcio sia av-
venuto, e se vi siano responsabilità, senza 
averle colpite di precisa sanzione morale e 
politica, la Camera non può approvare il pro-
cesso verbale della seduta di,,sabato. 

Su questa nostra proposta domanderemo, 
se sarà necessario, la votazione nominale. 
{Approvazioni all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare l'o-
norevole Maury. 

M A U R Y . Ho chiesto la parola anzitutto 
per associarmi alla manifestazione d'affetto 
e di stima, che la Camera ha fatto a Enrico 
De Nicola. Credo, che nelle condizioni, in cui 
si è trovato Enrico De Nicola, di vedere di-
scussa l'opera della Presidenza, qualunque ga-
lantuomo avrebbe abbandonato il suo posto. 
{Interruzioni — Rumori all' estrema sinistra). 

Voci. Non ha bisogno di queste difese ! 
M A I T I L A S S O . Non si discute di questo. 
P R E S I D E N T E . Nell'interesse della di-

scussione credo di far rilevare come la per-
sona di Enrico De Nicola sia fuori di qua-
lunque discussione. {Applausi generali vivis-
simi e prolungati). 
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MAITRY. Ho fatto questa dichiarazione 
doverosa perchè del nostro illustre Presidente 
essendosi parlato nell'inizio della seduta, 
nulla mi vieta di manifestare il mio senti-
mento da questi banchi. ' * 

Ho preso anche la parola per dolermi che 
una parte notevole della Camera, rappresen-
tata dai nostri colleghi del gruppo socialista, 
abbia rifiutato di partecipare ai lavori del-
l'ufficio di Presidenza dove potrebbe por-
tare il suo controllo. (Rumori vivissimi al-
l'estrema sinistra). 

In questa Camera, egregi colleghi, si sono 
combattute lotte ancora più vivaci di quelle 
svoltesi avantieri o che si potranno prepa- . 
rare pel futuro ; ma non mai si è detto che 
errori, che prendano forma di pastette, siano 
avvenuti. Perciò protesto contro qualsiasi 
asserzione che la Camera in passato abbia 
tollerato simili metodi. Debbo ritenere 
anzi che non si siano mai adottati. (Inter-
ruzioni — Rumori prolungati). 

Una voce all' estrema sinistra. Durante la 
guerra ne avete fatte di tutti i colori ! 

M A U R Y . No, abbiamo combattuto a 
fronte alta e a viso aperto. Mai non vi fu 
equivoco. F u nostra forza affrontare ogni 
avversario palesemente e senza timore. 

P e r m e t t a l a Camera che esamini la situa-
zione. La Camera, occorre riconoscerlo, è 
in un disordine materiale di uffici e di lo-
cali, e nel disordine della sua funzione dei 
gruppi. * 

Yedo, ad esempio, il mio nome elencato fra 
i deputati, che sono sfuggiti alla votazione, 
come fanno i colleglli, e che chiedono l'appello 
nominale e poi non votano. 

Da trent'anni e più che appartengo al 
Parlamento ho sempre assunta, votando, 
la mia responsabilità. 

Uffici e lòcali non corrispondono, come 
ho detto, al funzionamento. 

Eravamo col collega Sarrocchi ed altri a 
compiere il nostro ufficio di deputati in una 
S SiliSb » nessun campanello, come è tradizionale, 
ha dato il segno della votazione ! {Rumori). 

È una piccola cosa, ma è strano che non 
ne vediate l'importanza. (Interruzioni — 
Rumori prolungati). 

Non ho da prender la difesa, nè ho ragione 
di fare offesa al Governo; ma ho il dovere di 
constatare che non esiste cagione di fare l'o-
dierna montatura p a r l a n d o c i complotto, di 

- congiura, di sopraffazione. L'effetto di un 
disordine non.si può elevare a dignità di que-
stione politica. 

Perciò il paese sappia la verità e imponga 
a noi, suoi rappresentanti, compresi voi col-

leghi estremi, di stare al proprio posto e di 
fare il proprio dovere. (Apprpvazioni a destra-
Rumori all' estrema sinistra). 

M A F F I . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
M A F E I . Concreto la mia proposta, ri-

servandomi di darle subito una forma per 
iscritto. La mia proposta è in questo senso : 

La Camera, prima di procedere all'ap-
provazione del processo verbale della seduta 
di sabato, intende che siano accertati i fatti , 
le cause e le responsabilità, e dettate le san-
zioni di ciò, che è avvenuto in ordine alle 
votazioni di sabato scorso. 

Il compito ne sarà affidato ad una Com-
missione parlamentare, che eletta dai 
diversi gruppi in rapporto alla loro forza 
numerica. 

Permettetemi di dire che se non sa-
pessi che il Presidente De Nicola, nella sua 
squisita- elevatezza, non accetterebbe, de-
ferirei a lui la nomina dei componenti la 
¡Commissione. (Approvazioni) . 

A togliere qualsiasi dubbio che questa 
sia una manovra ostruzionistica, a dimo-
strare che essa non ha attinenza col resto 
delle contese politiche attuali, esprimiamo 
il desiderio che, al più tardi entro domani, la 
questione sia risolta. 

P R E S I D E N T E . Come la Camera ha 
udito, il deputato Maffi propone una sospen-
siva, e cioè che non si approvi il processo 
verbale, prima che sia compiuta l'inchiesta, 
di cui egli ha ora parlalo. 

A norma del regolamento .sulla:sospen-
siva possono parlare due deputati a favore 
e due Contro. 

L'onorevole Maffi mi ha fatto ora perve-
nire in iscritto la sua proposta. Ne do lettura. 

« La Camera, prima di passare alla appro-
vazione del processo verbale, delibera di 
nominare una Commissione che, entro 24 
ore, accerti le responsabilità del fatto di sa-
bato sera. La Commissione 

composta di 
11 deputati con rappresentanza proporzio-
nale dei gruppi : un deputato .per ogni 50 
o frazioni ». 

Ha chiesto di parlare contro l'onorevole 
Ciriani. Ne ha facoltà. 

C I R I A N I . Ritengo- che la proposta del-
l'onorevole Maffi non sia esatta nelle sue 
conseguenze legali ; perchè vi è indubbia-
mente una parte del verbale che devesi. 
senz'altro approvare. 

La nullità del verbale parte dal momento, 
nel quale si è data come presente alla Camera 
la maggioranza nei riguardi della votazione. 
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Tut to quanto precede il primo appello 
nominale è valido, e, secondo me, è perfetta-
mente -inutile sospendere l 'approvazione del 
processo verbale per quella parte, a cui. poi 
segue il primo appello nominale, che dob-
biamo ritenere senz'altro nullo. 

Si è per questo che senza indagare le 
cause delle anormalità, che si sono veri-
ficate (perchè penso che, se 1' onorevole 
ministro Meda ha potuto accennare a con-
suetudini, male ha fa t to a rilevare che 
eventualmente simili truffe possano essere 
compiute in questa Camera) ritengo, onore-
voli colleghi, che possiamo semplificare la 
cosa dichiarando senz'altro la nullità delle 
votazioni nominali, che hanno avuto luogo 
nella tornata di sabato; ' poiché le indagini 
non potranno mai condurci a far approvare 
quelle votazioni, che sono nulle in sè, ra-
dicalmente nulle. 

Potremo, come ha proposto l 'onorevo-
le Maffi, nominare una Commissione par-
lamentare, la quale accerti le causali e le 
responsabilità di det ta nullità. In questo 
senso, onorevoli colleghi, presento questo 
ordine del giorno, in luogo di quello del-
l'onorevole Maffi : 

« La Camera, mentre dichiara nulle 
le votazioni nominali seguite nella ton-
n a t a di sabato, approva il processo ver-
bale nelle par t i che restano valide, e de-
libera la nomina di una Commissione, per 
accertare le causali e le responsabilità delle 
det te nullità ». 

MAFFI . Ent ro quanto tempo ? 
CIRIANI . Entro vent iquat t ro ore o 

anche dodici, come meglio credetel Ya da 
sè che chi oggi presiede non accetterà l'in-
carico,, che gli venga dato dalla Camera, di 
procedere alla nomina della Commissione. 
Ciò non toglie però che si possa evitare di 
dare questo dispiacere all'egregio amico 
personale onorevole Rodino, incaricando i 
rispettivi gruppi di nominare i loro rappre-
sentanti . 

CAVAZZONI. Chiedo di parlare per una 
dichiarazione. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
CAVAZZONI. Non posso passare sotto 

silenzio il rilievo, che l'onorevole Bombacci 
ha fa t to a proposito dell'elenco dei deputat i 
in congedo. 

Penso che fosse lontano dal suo animo 
qualsiasi pensiero men che rispettoso "verso 
il gruppo nostro, il quale tiene a dichiarare 
che non ha assolutamente alcuna reponsabi-
lità, collettiva o singola, riguardo a quelle, che 

sono state chiamate irregolarità, avvenute 
nelle deliberazioni di sabato sera e che la 
Camera ha il dovere di accertare. 

Dopo ciò dichiaro che ci associamo al con-
cetto informatore, che ritengo sarà accettato 
dalla Camera, della nomina di una Commissio-
ne, la quale esamini i fa t t i e riferisca alla Ca-
mera nel più breve tempo possibile : 24 ore o 
48, non importa, purché vi sia un termine pre-
ciso. Dichiaro anche che accettiamo il con-
cetto, che è nell'ordine del giorno del col-
lega onorevole Ciriani, perchè riteniamo che 
il lavoro di questa Commissione non possa 
e non debba sospendere l 'approvazione del 
processo verbale e quindi la prosecuzione 
dei lavori parlamentari . 

Tut to ciò, che si farà per l 'ostruzionismo, 
riguarda un 'al t ra questione (Interruzioni 
all' estrema sinistra). 

Poiché voi stessi avete affermato che 
volete at tendere i risultati del lavoro, che 
farà la Commissione di inchiesta, ritengo 
che non sia proprio il caso di sospendere 
l 'approvazione del processo verbale. 

MATTEOTTI. Chiedo di parlare a fa-
vore della sospensiva. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
MATTEOTTI. Il gruppo socialista tiene 

all 'esatta formulazione della sua proposta, 
in quanto vuole condizionare l 'approvazione 
del verbale ai risultati della inchiesta, che 
sarà f a t t a . Si t r a t t a di un verbale inficiato 
di nullità. Ora noi desideriamo conoscere con 
esattezza quale sia la parte valida e quale 
la parte contestata ; quale la par te dovuta 
ad errori e quale la par te non dovuta ad 
errori. Crediamo che ventiquattr 'ore, od an-
che quarantot to, se lo volete, siano suffi-
cienti a tale inchiesta, ma noi vogliamo che 
sia fissato un numero preciso di, ore per l'ac-
certamento delle responsabilità. 

Un'al t ra forma, che non ostacolasse l 'ap-
provazione del verbale o che ammettesse una 
più lunga dilazione, vorrebbe dire rinvio della 
questione. Ora vi è un altro elemento, che 
dovrebbe indurre la Camera ad accettare l'im-
mediato accertamento delle responsabilità e 
quindi la sospensione dell 'approvazione del 
verbale fino ad accertamenti compiuti. 

Il compagno Bombacci ha indicato re-
sponsabilità precise di Governo, che l'ono-
revole Meda nella sua conscienza • ha po-
tu to respingere, ma che gravano qui come 
un sospetto sull'opera del Governo o di 
alcuni membri del Governo. Ora non po-
t remmo qui discutere se prima questi ac-
certamenti non siano stati fat t i , perchè non 
sappiamo se vi è un Governo degno, col quale 
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parlare e col quale confutare. Quindi noi 
chiediamo che gli accertamenti siano subito 
compiuti, accertandosi i responsabili e che 
in tanto si sospenda l 'approvazione del verbale. 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di parlare l'o-
norevole ministro del tesoro. Ne ha facoltà. 

MEDA, ministro del tesoro. Il Governo si 
astiene da questa votazione. 

* P R E S I D E N T E . Sono dunque stati pre-
sentati due ordini del giorno: uno dal depu-
ta to Ciriani 1' altro dall' onorevole Maffi. 
Quello dell'onorevole Ciriani concorda perfet-
t amente con la seconda par te dell'ordine del 
giorno presentato dall'onorevole Maffi per la 
nomina di una Commissione d'inchiesta. 

. L'ordine del giorno Maffi consta però 
anche di una prima parte, che contiene la 
sospensiva dell 'approvazione del processo 
verbale fino a quando la Commissione non 
avrà presentato le sue conclusioni. 

L'onorevole Maffi insiste in questa sua 
proposta di sospensiva? 

MAEFI. Vi insisto, e desidero ripetere che 
non si t r a t t a di ostruzionismo: aggiungo, però, 
che l 'a t tuale incidente, di per se stesso, po-
trebbe valere l 'ostruzionismo. 

P R E S I D E N T E . Occorrerà allora met-
tere in votazione separa tamente la prima 
par te del suo ordine del giorno. 

D 'ALESSIO. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Su quale argomento ? 
D 'ALESSIO. Propongo un emendamento 

all 'ordine del giorno dell'onorevole Maffi. 
Faccio notare che vi sono parecchi gruppi 
che non contano 50 deputati . 

P R E S I D E N T E . Ma l 'ordine del giorno 
dice: 50 deputat i o frazione. 

Ad ogni modo ho avverti to la Camera 
che ora si t r a t t a solo della sospensiva del-
l 'approvazione del processo verbale. Se ella 
crede, la sua proposta di emendamento, la 
potrà presentare sulla seconda parte dell'or-
dine del giorno. 

Ha chiesto di parlare l'onorevole Miliani. 
Ne ha facoltà. 

MILIANI. Dichiaro, anche in nome dei 
miei amici, che voteremo a favore dell'ordine 
del giorno Ciriani, e quindi non potremo vo-
ta re favorevolmente alla prima par te dell'or-
dine del giorno dell'onorevole Maffi. (Inter-
ruzioni all'estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Prendano posto, ono-
revoli colleghi e facciano silenzio, altrimenti 
non si potrà cominciare la chiama. 

Metterò dunque in votazione la prima 
par te dell'ordine del giorno Maffi : « La Ca-
mera, prima _di passare alla approvazione 
del processo verbale... ». 

MAURI ANGELO. Chiedo di parlare per 
una dichiarazione di voto. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
MAURI ANGELO. Impor ta , per la chia-

rezza delle rispettive posizioni, che questo 
voto non abbia' a riuscire equivoco. 

Siamo di f ronte a questa situazione : 
abbiamo un processo verbale che dice te-
stualmente : risultano votant i tot a favore, 
e tot contrari, e quindi si proclama il risul-
ta to favorevole della votazione. Sarebbe 
stato più logico . e preciso in questa sede 
proporre la rettifica del verbale. Era nei 
poteri della Camera di approvare il processo 
verbale di correggerlo in base al computo, 
che è venuto più esat tamente a risultare. 
Poiché, però, questa proposta non e s ta ta 
tempest ivamente por ta ta in discussione, e 
d 'al tra par te ci t roviamo di fronte alla pro-
posta specifica di sospendere l 'approvazione 
del verbale nominando una Commissione 
d'inchiesta, dichiaro di dar voto favorevole 
alla sospensiva; col significato preciso che 
la Commissione chiamata ad accertare le 
responsabilità, accerti pr ima dì tu t to il risul-

" t a to numerico della votazione, in modo che 
nella prossima seduta, quando la Commis-
sione verrà a presentare il suo referto, pos-
siamo avere il dato specifico, positivo, aritme-
tico p$r procedere con sicurezza alla corre-
zione del verbale in esame. (Approvazioni). 

Questo io dichiaro, e credo che i miei col-
leghi di gruppo saranno con me consen-
zienti, (Approvazioni al centro) rilevando an-
che che noi non intendiamo fermarci alla 
valutazione contingente della questione, nè 
darle un particolare significato politico, ma 
vogliamo assurgere a quello che può essere 
il suo alto significato morale. 

Noi desideriamo e dobbiamo consolidare 
o ricostituire nella nostra Camera la fiducia 
di t u t t i nella tradizione nobilissima, per cui 
il diritto delle minoranze è r ispettato e sacro. 

Tut t i i gruppi, e part icolarmente le mi-
noranze, devono discutere ed agire in questa 
Aula con l 'assoluta certezza che lo svolgimento 
delle operazioni di computo, come tu t to 
il funzionamento parlamentare, avvenga con 
la massima regolarità è con lealtà inaltera-
bile. 

Questo per me, e per i colleghi che sono 
d'accordo con me, è il significato del nostro 
voto favorevole. ( Vive approvazioni al centro). 

P R E S I D E N T E . Ha chiesto di parlare 
l 'onorevole Ciriani. Ne ha facoltà. 

CIRIANI . Non so come l 'onorevole 
Mauri possa essere d'accordo col segretario 
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del gruppo del part i to popolare, il quale poco 
prima dichiarava di accedere alla proposta 
f a t t a da questi lbanelli. (Rumori al centro — 
Commenti). 

TJna voce dal centro. I l suo gruppo come 
v o t a '? 

C I R I A N I . I l mio gruppo v o t a sempre al-
l 'unanimità. (Si ride). 

L'onorevole Mauri si preoccupa di ac-
certare delle irregolarità, che ormai la Pre-
sidenza ha dichiarato esistere. Già sappiamo, 
per la dichiarazione fa t tane dal Pres idente 
onorevole Rodino, che quelle votazioni non 
possono ritenersi regolari, inquautochè la 
Camera non era in numero legale ; e allora a 
quale scopo votare la sospensiva ? (Rumori — 
Commenti). 

Insisto quindi nel dichiarare che la Ca-
mera voterebbe la sospensiva senza prat ico 
risultato. 

Concludo invi tando i colleghi a consta-
tare che v ' è una parte del verbale assoluta-
mente regolare che può essere a p p r o v a t a . 
(Rumori — Commenti). 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di parlare 
l 'onorevole A m e n d o l a per una dichiarazione 
di voto. N e ha facol tà . 

A M E N D O L A . Non posso convenire negli 
apprezzamenti che sono stati portat i in 
questa discussione dal collega onorevole 
Matteott i . E se, nel seguito della medesima, 
non fossero state portate considerazioni, 
le quali costringono ciascuno di noi a tener 
conto della realtà creatasi in quest 'Aula , io 
sarei stato contrario alla proposta dell 'ono-
revole Matteott i , in quanto che ritengo che 
le due questioni, quella di stabilire se. vi 
siano responsabil ità per le inesattezze re-
gistrate a verbale nella seduta di sabato, e 
quella di approvare il verbale, sia nella parte 
antecedente alle votazioni , sia per quel'o che 
si riferisce a queste ultime, già rettif icate, 
agli effetti pratici, dalle dichiarazioni del 
Presidente, siano distinte l 'una dall 'altra ; 
e che il processo verbale possa essere appro-
vato, restando impregiudicata la questione 
delle eventual i responsabilità. 

Senonchè, le parole pronunziate dall 'ono-
revole Mauri, le Osservazioni da lui f a t t e 
riguardo al l 'esattezza delle registrazioni re-
lat ive alla seduta dell 'altro giorno, e soprat-
tut to l 'assurdità morale e politica del fa t to 
che si arrivi ad un voto, che potrebbe avere 
in qualche modo un aspetto politico, Mi 
fronte a una questione, che non può avere in 
alcun modo carattere politico, che t r o v a la 
Camera impreparata e div 'sa, e che potrebbe 
quindi risultare ambiguo e caotico, faniio sì 
che debba io recedere dal proposito di assu-

514 

mere at teggiamento contrario alla proposta 
che viene da quella parte della Camera 
(Estrema sinistra). Quindi dichiaro, anche 
in nome di altri amici (che convenivano con 
me nelle dichiarazioni dell 'onorevole Mi-
lani) che voteremo la sospensiva (Com-
menti — Approvazioni a sinistra). 

R U I N I . Chiedo di parlare per una di-
chiarazione di voto . 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
R U I N I . Di fronte alla questione solle-

v a t a non vi può essere che una soluzione : 
l ' accertamento più rapido del come stanno 
esattamente le cose. 

È necessario che questa deliberazione 
abbia l 'unanimità della C a m e r a ; epperò 
accedendo alla proposta dei socialisti, pre-
scindiamo da ogni altra questione proce-
durale, ed esprimiamo il desiderio che l'in-
chiesta abbia luogo nel più rapido termine 
possibile, perchè la Camera possa ripren-
dere sollecitamente i suoi lavori . È con 
questo significato che noi accett iamo la pro-
posta dei socialisti. (Commenti). 

M I L I A N I . Mi associo a* quanto ha detto 
l 'onorevole Amendola . (Commenti). 

C A V A Z Z O N I . Chiedo di parlare per una 
dichiarazione di voto. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
C A V A Z Z O N I . Nella mia prima dichia-

razione confidavo che .le affermazioni e 
dichiarazioni della Presidenza fossero suffi-
cienti anche ai termini e alla portata di retti-
fica del verbale, che sostanzialmente nei 
suoi resultati è già a v v e n u t a . 

In questo soltanto consiste la eventuale 
diversa interpretazione che l 'onorevole Ci-
riani ha dato alla mia prima dichiarazione, 
in confronto di quella dell 'onorevole Mauri. 

Dopo questo -chiarimento mi associo an-
che io completamente, poiché la ritengo 
interpretata bene ed esattamente, alla dichia-
razione f a t t a dall 'onorevole Angelo Mauri. 
(Commenti). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
per dichiarazione di voto, l 'onorevole Man-
drini. 

S A N D R I N I . Poiché alla questione pro-
cedurale si è unita la questione morale, non 
v i possono essere distinzioni di parte : e 
quindi io ed i miei colleglli di grunpo vo-
teremo la sospensiva. (Commenti all' estrema 
sinistra). 

T O E A N I . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà, 
T O F A N I . Essendo risultato dalle dichia-

razioni dei 'diversi oratori, che la proposta di 
sospensiva è accettata"fda"""tutti i gruppi del-
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la Camera, credo di poter proporre ai colleglli, 
che hanno presentato la domanda di appello 
nominale, di ri t irarla, e di accontentarsi della 
unanimi tà della Camera. (Approvazioni — 
Rumori all'estrema sinistra — Commenti). 

C I R I A N I . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
C I R I A N I . Sembra che la Camera non 

voglia preoccuparsi delle conseguenze di una 
sospensiva dell 'approvazione del processo 
verbale di una seduta. Non so, poiché di 
regolamento mi intendo poco, se con tale 
sospensiva, la Camera pot rà ugualmente con-
t inuare a funzionare. 

A par te questo dubbio, e, ad ogni modo, 
poiché le dichiarazioni dei vari gruppi sono 
tali da far ri tenere che il mio ordine del 
giorno non sarebbe approvato , dichiaro di 
ritirarlo, e credo che anche gli onorevoli col-
leghi socialisti vorranno ri t irare la domanda 
di appello nominale, da ta la unanimi tà del-
la Camera sull 'ordine del giorno dell'ono-
revole Maffi. {Commenti). 

P R E S I D E N T E . Come la Camera ha udito 
l 'onorevole Ciriani ritira il suo ordine del 
giorno. R imane quindi soltanto l 'ordine del 
giorno presentato dall 'onorevole Maffi, sul 
quale egli, con altri quat tordic i deputa t i a 
norma del Regolamento, ha presentato do-
manda di appello nominale. (Commenti). 

Onorevole Maffi insiste nella sua ri-
chiesta ? 

Voci. La ritiri ! » MAEEI. Pe rme t t e t e : farò un discorso nel 
quale ad un certo punto c'è un però, come se 
fosse un discorso popolare. (Rumori). 

Potrei ritirare il mio ordine del giorno 
(Commenti — Interruzioni), e la mia do-
manda di appello nominale per la sospen-
siva. Debbo però dichiarare che le tardi-
ve e malcontente adesioni (Commenti), che 
sono venute al mio ordine del giorno, mi 
rendono convinto della necessità che un 
a t to , che ha valore morale, sia consacrato 
almeno colla mortificazione e col castigo delle 
pigrizie individuali (Commenti). Io quindi 
insisto. 

Se qualcuno ha ancora un dubbio, t rovi 
il coraggio di rivelarlo, o il coraggio di [squa-
gliarsi. Coloro, che r imangono qui bollano, 
nel modo più manifesto e più profondo e più 
rovente possibile, ciò che è avvenuto. (Com-
menti). 

B E N E D U C E A L B E R T O . Chiedo di par-
lare per dichiarazione di voto. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
B E N E D U C E A L B E R T O . I n nome dei 

colleghi del gruppo riformista, dichiaro di 

votare l 'ordine del giorno Maffi, in tendendo 
che la Camera sia convocata, trascorso il 
termine assegnato alla Commissione per la 
prosecuzione dei suoi lavori. 

MEDA, ministro del tesoro. Chiedo di 
parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
MEDA, ministro del tesoro. Ho già dichia-

ra to che il Governo si astiene, t ra t tandos i di 
una questione che r iguarda il funzionamento 
dell 'Assemblea. 

YELLA. No, no ! Il Governo è accusato ! 
(Rumori — Commenti — Vive proteste del 
ministro Labriola. ) 

MEDA, ministro del tesoro. Ma se il Go-
verno si astiene nella questione, che r iguarda 
il funzionamento dell 'Assemblea, non potreb-
be na tu ra lmente essere indifferente di f ron te 
al corso dei lavori par lamentar i . 

Rimane così bene inteso che l 'astensione 
del Governo non pregiudica per nulla il suo 
eventuale a t teggiamento di f ron te a proposte 
che riguardassero il dopo ; su d i che si ri-
serva a norma dei casi. 

P R E S I D E N T E . Faccio notare che non vi 
è nessuna proposta che riguardi i lavori par-
lamentar i . 

Voci. Ai voti ! Ai voti ! 
P R E S I D E N T E . Procederemo ora alla 

votazione nominale sull 'ordine del giorno 
dell 'onorevole Maffi. 

« La Camera, pr ima di passare alPap-
provazione del processo verbale, delibera 
di nominare una Commissione che, entro 
vent iquat t r 'o re , accerti la responsabil i tà del 
f a t t o di sabato sera. La Commissione sara 
composta di undici deputa t i , con rappre-
sentanza proporzionale dei gruppi (un depu-
t a to ogni 50 o frazioni) ». 

Coloro, i quali sono favorevoli, rispon-
deranno Sì ; coloro, i quali sono contrari , 
r isponderanno -No. 

Si faccia il sorteggio del nome del depu-
ta to , dal quale comincierà la chiama. 

(Segue il sorteggio). 
La votazione nominale comincerà dal-

l 'onorevole Della Seta. 
Si faccia la chiama. 
CALÒ, segretario. Ea la chiama. 

' Rispondono Sì : 
Abisso — Agnesi — Agost inone — Al-

banese — Alessandr i — Alice — Amendola 
— Angioni — Anile — Arnoni . 

Bacc i Giovanni — Bagl ioni Si lvestro — 
Ba ldassa r re — Bald in i — Balsano — Ba-
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racco — B a r a t t a — Basso — Bazol i — 
Bel lagarda — Beltrami — Beneduce Al-
berto — Bentini — Berardelli — Bertolino 
— Besana — Bevione — Bianchi dott. Giu-
seppe — Bianchi Umberto — Bignami — 
Bombacci — Bonardi — Bondi — B o r r o m e o 
— Boselli — Brezzi — Bubbio — Buono-
core. 

Campanini — Cancellieri — Canevari — 
Carazzolo — Carboni-Boj — [Carnazza — 
Carusi — Casalini — Casaretto — Caso — 
Casoli — C a v a l l e r a — Cavazzoni — Cazza-
malli — Celli — Cermenati — Cerpelli — 
Ciappi — Ciccotti-Scozzese — Cingolani — 
Ciocchi — Ciriani — Cirincione — Cocuzza 
— Codacci-Pisanell i — Colella — Colonna 
di Cesarò — Congiu — Corazzin — Costa 
— Crispolti — Croce — Cuomo — Curti — 
Cutrufelli . 

D'Alessio Francesco — D ' A r a g o n a — 
D ' A y a l a — De Andreis — De Cristofaro 
— Della Seta — De Michele Giuseppe — 
De N a v a — De Ruggieri — De Vito Ro-
berto — Di Fausto — Di Giorgio — Di 
Pietra — Di Salvo — Dorè — Drago. 

Evol i . 
Falbo — Fantoni — Faranda — Farina 

Matt ia — Federzoni — Fiamingo — Filesi 
— Finocchiaro-Apri le Andrea — Finoc-
chiaro-Apri le Emanuele — Fontana — Frola 
Francesco — Fulci . 

Galeno — Gallenga — Garosi — Gay — 
Gentile — Ghezzi — Giavazzi — Girardini 
— Giuffrida Vincenzo — Grimaldi. 

Jannelli. 
La Loggia — La Pegna — Lazzari — 

Lissia — Lollini — Lombardo Paolo — Lo 
Monte — Lo Presti — Luciani — L u d o v i c i 
— Luzzat t i Luigi — Luzzatto Arturo. 

Maffi — Majolo — Maitilasso — Mara-
bini — Marconcini — Marracino — Martini 
— Mattei-Genti l i — Matteott i — Mauri 
Angelo — Mauro Clemente — Maury — 
Mecheri — Merloni — Mezzanotte — Mi-
celi Picardi — Miglioli — Milani Fulv io — 
Miliani G. Batt is ta — Misiano — Momi-
gliano Riccardo — Morgari — Mucci Leone 
— Murari — Murgia — Musatti — Muzi 
Saturnino. 

Negretti — Niccolai —* Nitt i — Nun-
ziante. 

Olivett i — Orano. 
Pancamo — Panebianco — Paratore — 

Pestalozza — Philipson — Piccoli —• Pie-
monte — Pietriboni — Pistoja — P i v a — 
Poggi. 

R a d i — Ramel la — Reale — Repossi — 
Riccio — Ruini — Russo. 

Sacchi — Sandrini — Sandulli — Sanjust 
— Satta-Branea — Scevola — Schiavon — 
Scialabba — Scialo ja — Serrati — Signo-
rini — Stucchi-Prinetti . 

Tangorra — Targett i — Teso —• Tofani 
— Tonello — Torre — Trentin — Treves 
— Trozzi — Tupini — Turat i . 

Ursi. 
Vallone — Vecchio-Verderame — Vel ia . 
Zanardi — Zileri Dal Verme — Zilocchi 

— Zito — Zucchini. 

Rispondono No : 

Pennisi. 
Tedesco Ettore. 

Si sono astenuti: 

Agnelli — Amici. 
Bertini Giovanni — Bertone — Bianchi 

Vincenzo — Bonomi Ivanoe. 
Calò. 
Degni — Dello Sbarba. 
F a c t a — Fera. 
Labriola — Lanza di Trabia — Longi-

notti. 
Meda — Morisani. 
Padulli — Pallastrel l i — Pasqual ino-

Vassallo — Peano. 
Raineri — Rodino — Rossi Cesare — 

Rossi Luigi. 
Sanna — Sipari — Sitta — Soleri — 

Squitti . 
Tortorici . 9 

Sono in congedo:. 

Baracco — Baviera — Brusasca. 
Zaccone. 

Sono ammalati : 

Alessio. 
Baccell i . 
Ciuffelli — Cocco-Ortu — Coris. 
De Vi t i de Marco — Di Francia — Do-

nati Pio. 
Marcora — Merizzi. 
Nasi. 
Quaglino. 
Reina. 
Tamborino — Tovini. 

Assenti per ufficio pubblico, : 

Belott i Bortolo —- Brunelli . 
Cascino. 
Gioia. 
Orlando. 
Renda. 
Turano. 
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P R E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vota-
zione nominale e invito l'onorevole segretario 
Calò e i due questori a fare il computo dei voti. 

{Segue il computo dei voti). 
Comunicò alla Camera il risultato della 

votazione nominale sull'ordine, del giorno 
del deputato Maffi : 

Presenti 240 
Astenuti 30 
Votanti , . 210 
Maggioranza 106 

Risposero Sì 208 
Risposero No . . . . 2 

(La Camera approva l'ordine del giorno 
del deputato Maffi). 

Sui lavori parlamentari. 

SACCHI. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
SACCHI. Sebbene legalmente la seduta 

potrebbe continuare per lo svolgimento del-
l'ordine del giorno, che reca le interpellanze 
rinviate da lunedì scorso, io penso che, in 
ossequio allo spirito della proposta venuta 
dai socialisti e che la Camera ha votata, sia 
necessario che la Camera sospenda la seduta 
e si proroghi a mercoledì, per dare il tempo 
ai gruppi di radunarsi immediatamente e 
di delegare i commissari, i quali avrebbero 
così, nel termine che è stato indicato, la 
possibilità di presentare la relazione, o, al 
più tardi, mercoledì-mattina, in modo che la 
Camera - mercoledì nel pomeriggio, avrebbe 
agio di ascoltarla. 

In questo-senso, propongo la proroga dei 
nostri lavori alla seduta pomeridiana di mer-
coledì. 

MEDA, ministro del tesoro. Chiedo di 
parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne hafacoltà. 
MEDA, ministro del tesoro, Se la Camera 

crede di acconsentire alla proposta dell'ono-
revole Sacchi, il Governo non ha ragione di 
opporsi. 

F I N O C C H I A R O - A P R I L E A N D R E A . 
Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
F I N OCCHIAR O - A P R I L E A N D R E A . 

Desidero un chiarimento. La proposta del-
l'onorevole Sacchi di rinviare la seduta a 
mercoledì per le ore 15, importa l'iscrizione 
nell'ordine del giorno della relazione della 
Commissione d'inchiesta, che abbiamo testé 
deliberato. 

S'intende però che nell'ordine del giorno 
rimangono le materie contenute nell'ordine 
del giorno di sabato, cioè il seguito della 
discussione del disegno di legge sulla ge-
stione statale dei cereali. 

P R E S I D E N T E . Mi sembra che ciò sia 
fuori di discussione. È chiaro che rimangono 
all'ordine del giorno nella seduta di mercoledì 
gli stessi argomenti. Avranno però la prece-
denza le conclusioni della Commissione d'in-
chiesta. 

M A T T E O T T I . Chièdo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà, 
M A T T E O T T I . Prima che al seduta si 

sciolga, credo sia necessario determinare il 
numero dei componenti la Commissione 
d'inchiesta. Noi proponiamo pertanto che 
i posti siano così ripartiti fra i vari gruppi : 
socialisti 3, popolari 2, radicali 1, democra-
tici liberali 2, riformisti 1, rinnovamento 1, 
liberali 1. 

P R E S I D E N T E . Metto a partito la pro-
posta del deputato Sacchi di rinviare la 
seduta della Camera a mercoledì alle ore 15. 

(È approvata). 
Metto pure a partito la proposta del de 

putato Matteotti. 
(È approvata). 

Congedi. 

P R E S I D E N T E . Hanno chiesto un con : 

gedo, per motivi di famiglia, gli onorevoli: 
Troilo, di giorni 3 ; Abisso, di 8 ; Chiesa, di 3 ; 
Cappa, di 2 ; Caputi, di 4 ; Arrigoni, di 4 ; 
Salandra, di 20 ; per motivi di salute : Gu-
glielmi, di giorni 2 ; Lombardi, di 6 ; per uf-
ficio pubblico : Tosti, di giorni 3 ; Gallo, di 10. 

(Sono conceduti). 
Avverto la Camera che gli Uffici sono 

convocati per questa sera alle 18.30 per la 
nomina dei componenti della Commissione 
di cui all'ordine del giorno Maffi. 

La seduta termina alle 17.30 

Ordine del giorno per la seduta di mercoledì. 

Alle ore 15 

1. Relazione della Commissione d'inchie-
sta sulle votazioni nominali avvenute nella 
tornata pomeridiana della Camera l ' i l di-
cembre 1920. 

2. Interrogazioni. 
3. Seguito della discussione sul disegno 

di legge : 
Disposizioni per la sistemazione della 

gestione statale dei cereali. (Urgenza). 

Il Capo dell'Ufficio di Revisionò e Stenografìa 
PROF.. T . TRINCHERÀ 

Roma, 1920. — Tip. della Camera dei Deputati. 


